

DOBROGEA JUNĂ

POLITICA, ECONOMICA, LITERARA—INDEPENDENTA, ZILNICA

Director: CONST. N. BARRY

DOBROGEA DOBROGENILOR

ABONAMENTE
Pe un an Lei 120
Pe jumătate an „ 70
REDACTIA SI ADMINISTRATIUN
Str. D. A. Sturza No. 7
CONSTANTA
Anunturile se platesc după tară
Manuscrisele nu se laspotază
Telefon 9/21

Schimbarea Domnilor...

După ultimele știri ce primim din Capitală, ar însemna că suferim în așutul căderii guvernului — și se poate totuși ca atunci când vor apărea aceste rânduri, faptul să se și fi produs.

Dacă chestiunea schimbării regimului preocupă în cel mai înalt grad toate cercurile politice din țară, pe noi ne bucură această schimbare privind-o purtătorii așutul și anume prin aceea că guvernarea d-lui general Averescu, a adus pentru Dobrogea numai deziluzii.

Lăsând la o parte speranțele ce am pus în cuvintele amăgitoare cu care ne-au omnit guvernamentele — și ce-și fac astăzi bagajele, în sensul că vor intra și în administrația provinciilor noastre cinstite, mușca și legalitatea, am considerat că bătrânul general cunoaște îndeajuns juful, focul și urgia dușmanului abătut asupra Dobrogei în timpul războiului și deci ne-am așteptat cel puțin de la d-nea oarecare solitudine și la un ajutor efectiv pentru restaurarea gospodăriilor noastre distruse.

Și desamăgirea noastră

a fost cu atât mai amară, cu cât cel ce ne-a apărut o clipă în ochi sub forma unui salvator, când delegația dobrogenilor s'a dus să-l expună mizeria în care continuă să zăcă cei rețorși la căminurile pustii, nici n'a vrut cel puțin să o primească, ascemeni părinților denaturați cari își reneagă copiii.

S'a găsit totuși un ministru din cabinetul d-lui Averescu, d-l Trancu-Iași, care a promis delegațiilor noastre că la primul consiliu va susține din toate puterile, justele doleanțe ale dobrogenilor, făcându-se interpretul acestora. A doua dezamăgire desigur că a fost și mai amară celei din urmă, întrucât d-nul ministru Trancu-Iași nu se ținu de făgăduială.

Aceștea sunt considerațiunile cari ne determină să primim nu numai cu neplăcere, ci — de ce n'am spune-o — cu oarecare satisfacție schimbarea Domnilor, care pentru noi nu consiliu bucuria nebunilor, ci va și îndepărta speranța în aceia cari luând conducerea țării, își vor abate poale privire și asupra noastră distrușe.

DELAISTRU

In chestiunea Casei de Gaj

O Lămurire

Primim din partea d-lui director al Casei de Imprumut pe Gaj din Constanța, următoarele spre publicare:

Domniule Director,
In numărul de ieri al ziarului d-v. sub titlul „Inștințare”, precum și la coloana de informații, publicați, sub semnătura d-lor C. R. Frangopol, Aurel Butu, Nicu Popa, Const. Onanca, Constantin Farmachi, și Francisc Sichel, niște înștințări calomnioase la adresa mea.

Motivele, cari au determinat pe numii domni a face aceste înștințări le voi da în viitorul timp, fiindcă îmi revine dreptul de a le cere socoteală, pentru bănuțelul ce fac să pleneze asupra unui om, care are în urma lui un trecut de onoare și devotament pentru binele obștesc. Pentru edificarea opiniei publice și calificarea pretului celor de mine sus, mi s'au dat două următoarele lămuriri:

Ca introducerea, în să se știe că exportul s'a acordat Casei de Gaj Constanța, numai în urma străduirilor mele și pe baza înțelului pe care le-o inspiră celor de la centrul trecutului meu de muncă și de onoare. De și autorizat de Comitetul Casei a acordat singure operațiunile exportului și a face vânzările, totuși, dintr'un exces de conștiințozitate și din proprie inițiativă, am convocat la timp agricultorii pentru a le cere să numească o comisiune, care să asiste la efectuarea tuturor vânzărilor.

Am făcut acestia, în primul rând pentru a dovedi agricultorilor străduirile și lupta ce am dus spre a obține pe produsele lor, care mai sunt preturi: și în al doilea rând, spre a le dovedi că nu la lași or un om cinstit, care nu ține pe sine să fie măcar bănuțel că ar fi în stare să facă compromisuri cu cumpărătorii, spre a strage folosul persoanele.

Odată arătate toate acestea, trec la obiectul înștințărilor din articolele de mai sus.

Casa de gaj, de îndată ce coactează a vânzare de cereale, începe lichidarea provizorie, spre a pune pe agricultori că mai curând în posesiunea valorii cerealelor vândute.

Lichidarea definitivă a socotitorilor nu se poate face decât după încercarea cerealelor lor pe vapor, din cauză că cerealele urmând a pleca încărcate pe nume Casei noastre, vânzarea lor se face tot deansu franco-bordo.

Ca atare, cum data efectuării predării cerealelor este întotdeauna ulterioară datei lichidării provizorii, urmând să în această lichidare provizorie sunt delie cari, neputând fi cum socotite de cât în efectuarea încărcării cerealelor pe vapor, ele urmează a fi stabilite ca aproximativ și adese-ori chiar în plus, fiindcă mai curând pot veni agricultorii la Casa de Gaj să încaseze diferențele, decât casa de gaj să le obțină de la ei, când ar fi cazul.

De alintarea, chiar anul trecut, rezultând diferența în favoarea agricultorilor între lichidarea provizorie și cea definitivă, Casa de gaj le-a trimis celor în drept, la domiciliu, diferențele la care aveau dreptul, cu mandat poștal.

Printru împrejurările ce pot modifica constanțele și de datele lichidării provizorii, putem cita în primul rând, marea, — adică lipsa care se constată între cântarul dela primirea mărfurilor și cântarul dela predarea lor pe vapor și care provine din praf și pământul care se găsește în cereale.

Cum anul acesta mărfurile au avut destul praf, am fixat provizoriu, la prima lichidare, un manco de 8 la mie, iar la secunda, fiind socialist de Direcțiunea poștului Constanța, prin adresa No. 3980 din 26 Octombrie etc., că mărfurile ce se aduc Casei de Gaj conțin un coeficient de proporțional de praf și pământ, care se urcă uneori până la 150 kgr. la mie, un manco normal de 10 în mie, atât e-dică, cât eu toleranță așezările (art. 31 din legea lor).

Acest manco s'a fixat provizoriu spre a se putea face lichidarea; stabilirea lui definitivă neputându-se face decât la efectuarea întregii predări a cerealelor. Or, azi în prezent mi am nepredat circa 400 vagoane, așa încât nu potea fi încă vorba de lichidarea definitivă.

Manco dela prima lichidare a celor 500 vagoane, nu s'a lăsat, în primul rând, din cauză că mai toți agricultorii, cari intrau în această lichidare au intrat și la lichidarea următoare cu restul mărfurilor aduse și ar fi urmat astfel să facem două socoteli pentru aceiași plăguri, și în al doilea rând, fiindcă data fiind adresa aliozurilor de mai sus, încam săli avem cu rezervă pentru lipsurile ce ar fi depășit eventual cifra de 10 la mie, stabilită de noi cu manco la această ultimă lichidare.

Această documentare o facem pentru suma provizorie fixată de noi ca taxă a aliozurilor. Noi fiind obligați să suportăm toate cheltuielile până la inclusivă încercarea cerealelor predate pe vapor, nu putem săli precizăm, la facerea lichidării provizorii, aceste cheltuieli, fiindcă predarea se face în o delă ulterioară, când vine vaporul — dată pe care nici noi, nici cumpărătorii cerealelor nu o pot cunoaște cert.

Vânzarea despre care e vorba, nu am fixat provizoriu, ca taxe de siloz, suma de lei 400 de vagon.

Socoteala definitivă se va face numai după predarea cantității totale a cerealelor, întrucât vânzarea, făcându-se franco-bordo, toate speșele, inclusiv încercarea pe vapor, ne privesc pe noi.

Pe lângă cele două împrejurări mai sus menționate, — mențurii și taxele de silozuri și încercare, — Comitetul Casei a avut în vedere și următoarele chestiuni de fapt: Cerealele vânzându-se la export deosebite și ca prețuri deosebite, s'a făcut acordul preturilor, pentru a pune pe toți agricultorii la condițiuni de egalitate.

Pe de altă parte permisul de export fără contingente și cu scutire de taxe fiind, cum se știe, normal de 1500 vagoane și această cantitate fiind deși însoțită de către maril plăguri, s'a înțeles că de 7 miei plăguri s'au adăugat și ei, înedat după completarea celor 1500 vagoane, 9 vagoane de orz.

Comitetul, sprețind, a crezut că ar fi o încheitare a creștii miei plăguri să fie lipsită de beneficiile de care beneficiau plăguri, cari fie direct, fie indirect, făcând Casei, s'au grăbit a aduce pentru export cantități, care uneori depășeau drepturile lor și de care s'au găsi o modalitate care să pună pe picior de egalitate pe de acești 7 miei plăguri, făcându-i să profite de avantajele celorlalți, cu atât mai mult cu cât cantitatea de cereale aduse de ei era însemnată în raport cu cantitatea totală permisă la export în condițiuni de favorare.

Comitetul avea o posibilitate de a face acest a. l. de dreptele fără a da loc la nici o nemulțumire, dacă ar fi obținut, cum spera, un nou permis de export, în aceleși condițiuni, pentru alte 500 vagoane.

Cum însă, această eventualitate nu putea fi lăsată cu o certitudine, — de alintarea în fapt, noi am permis nu a fost acordat. — Comitetul s'a crezut în drept să li măsură pentru a face ca dia totalul valorii cerealelor ce forma obiectul ultimei lichidări, să rețină, cu titlul de rezervă, o sumă care să li pună în situațiunea de a nu priva pe cei 7 miei plăguri de avantajele de care se bucurau ceilalți, în cazul când vânzarea celor 9 vagoane, printruțea lor, nu s'ar fi putut face cu scutire de contingente și de taxe.

Toate cele arătate mai sus sunt de natură a lămurii orice nedumerire și noi n'am lipsit a da nimeni informațiunile ce ni s'au cerut.

Iminenta cădere a guvernului

Demisia d-lor Tache Ionescu, Mișu Antonescu și Titulescu

Buc. 10 Dec. — In Capitală circula știri foarte îngrijitoare cu privire la situația guvernului. D-nii Tache Ionescu și Mișu Antonescu au supus cunoștinței d-lui general Averescu că vor demisiona, și că aceste demisionari vor deveni publice, în cursul zilei de astăzi. D. Titulescu, fiind primit în audiență de Rege, l'a expus activitatea d-sale în străinătate, după care a înmănat demisia Suvranului. E sigur că astăzi se va soluționa criza politică.

Dela consiliul de miniștri

Buc. 10 Dec. — Aseară a avut loc un important consiliu de miniștri la care s'a discutat situațiunea guvernului prin intențiunea de a demisiona a celor doi miniștri. În cursul zilei de astăzi d. general Averescu se va prezenta Suvranului pentru a li pune în cunoștință cu situațiunea politică. In cercurile parlamentare din majoritate se vorbește că generalul Averescu vrea să completeze cabinetul. Se dă mai mult ca sigur că criza care durează va fi soluționată în chip rapid. In cercurile politice se crede că zilele acestea va interveni o schimbare de regim.

Amnestia

Buc. 10 Dec. — Proiectul de lege al amnestiei care, după cum se știe se lucrează de către o comisiune parlamentară, de comun acord cu ministerele de războiu și justiție, este aproape terminat. Proiectul va li examinat de consiliul de miniștri și deșpus apoi pe biroul Camerilor. Se afirmă că această amnestie este una dint-e cele mai largi din câte s'au dat.

Cronica Tulceli

Imprunecat — O vânătoare cu urmești regretabile a avut loc în pădurile Sava-Roș. Astfel pe la orele 7 seara, instructorul Șerban Mănușel din comuna Sava-Roș, ducându-se în pădure la punctul numit „Subreț” și stând în pădure de vâlp s'a urcat pe un arbore cu arma încărcată. Cărua pe care a stă răpușându-se, năvălit a căzut și la timpul căderii arma luând foc și el a fost perforat peșea stângă a pieptului.

In stare bravă mericiful vânător a fost transportat la spitalul din Bășad.

Pentru stăpîrea fiarelor sălbatice — Mai mulți locuitori din județ ne arată că lupii și vâșpile s'au înmulțit astfel că zina înțemențare mare intră prin curțile locuitorilor răpușându-le animalele.

Sincierdere — Locuitorul Meșet Anel din satul Anuțica comuna Gamber, s'a sinucis cu un glonț de armă ce și o ține la împușcă.

Din cercetările făcute, reiese că nerolul localilor, și-a pus capul întru viciul, din cauza mizeriei.

Ancheta dela primăria Cernavodă

In urma mai multor reclamațiuni primite de către d. Constantin Pariano, prefectul județului, contra d-lui Iordăchescu, primarul orașului Cernavodă, reclamațiunea s'armonia de frunțușă aceluși oraș, prin cari se aduc nemulțumiri primarului că a intrabușinat finanțele comunei la afaceri personale. d. prefect procedând la o ancheta în zilele de 7 și 8 Decembrie, a descoperit mari nereguli și vroase afaceri la sarcina d-lui Iordăchescu.

Dacă a mai constat, că în aprovizionarea orașului cu lemne și făină, primarul a rezultat un frumos beneficiu material în folosul său personal. Ancheta se face la cel mai strict secret.

După cât suntem informați, în chestiunea aprovizionării sunt implicate persoane de mare din acel oraș.

Se dă ca sigură trimiterea aceluia la parchet.

De ce nu avem pește

De mai bine de 20 zile, peșele noastre sunt lipsite cu desăvârșire de pește. Acest unic aliment necesar alimentațiunei noastre, se găsește însă prin vâștirile diferitelor restanțuri din oraș, în mari cantități.

Căutând să aflăm cauzele se află că aceste lipsuri, mi s'a comunicat că din cauza înghețului localității Kozela, pescarii din Jurilova nu pot eși în vânătoare, întrucât locul nu presiută nici o gazeantă, pentru a li traversat pe jos cu baron, gheața fiind prea subțire. In caz de deșchet îngheț, Constanța va li d'în nouă aprovizionată de pește, care se aduce numai din Jurilova, întrucât pescarii din Constanța, fiind numai vânători de coastă, nu se vădat în largul mării. In acest scop a plecat un d. revizor de peșerie la Jurilova, pentru a liu măsuri să se aducă zinic o cât mai mare cantitate de pește pe piața pescărilor din localitate.

VALUTA

Leul nostru a cotat ieri la Bursă din Paris 10 centime și 3/4.

DIN ORAS

Hof de cut prim. — Astă noapte, înghiul de la hotelul Grivița, din strada Ștefan cel Mare, a prins pe hotel de col Marin Bercebei organul din comuna Carluș jud. Tulcea în momentul când încerca să fure doi cai.

Furt — D. căpitan Bărdescu a reclamat poliției, că în lipsa d-sale de acasă, răi locuitori s'au introdus, în locuința d-sale furându-i dintr'o casă o mare sumă de bani.

Escrocherie — A fost recamat poliției Salt Memet din str. Tudor Vladimirescu 50, care luând o sumă de bani dela d. Ion Mandac din strada I. Bănescu, pentru a li lua un car cu lemne, a dispărut.

INFORMATIUNI

Suntem informați că n. mare Leon Chiriacșor, care posedă un vagon de unțară a intenționa să li pună în vânzare cu preț de lei 40 kgr.

Se aduce la cunoștință d-lor comercianți de coloniile, că primăria are de vânzare o cantitate cu preț de lei 20 kgr. socotit cu ambalaj. Doritorii să vînda populații pe prețul normal, se vor prezenta în primăria spre a primi bonul înțele orle 9-12 dimineață, iar în d. d. 12 se va face din str. C. Negru No. 8.

Affim că în urma cererii ministerului de Justiție, în vederea amnistiei ce se va da cu ocazia sărbătorii sărbătorii d. A. Lupșcu directorul închințoarei cerințele d. localității, și a expulșării Bucureștilor labouli de deștinții cari urmează a li amnistiați.

De câte va stie în județul Caliacra și Constanța, nu s'a mai tivl vre-un atac bandătesc.

Comisiunea însărcinată cu studiul chestiunii pescuitorului în Marea Neagră și-a terminat lucrările.

D. inginer Vidrascu, directorul general al pescărilor Statului, va înalata un amănunțat memoriu la această privință d-lui ministru Cudobu.

Affim ca plăcere că Duminecă 11 Decembrie c. va avea loc în biserica Adormirea Maicii Domnului din localitate ocaziunea religioasă a comemorării noastre d. Constantin S. Ghiga, secretarul regiunii poștale, cu gentila d-rea Constanța C. Mihăilescu, având ca nume d-nea și d. G. Tibacu.

Transmitem înțelitorii căsătorii toate fericitrile.

Apelă Danăris d. descere pe toată lănatărea, începând dela Beșay și până la Calia Noșă.

La Drocești și Chilia Noșă, apele sunt sub elaj.

PARLAMENTUL

Camera

— Ședința din 9 Dec. 1921 —

Ședința se deschide la ora 9 a. m. sub președinția d-lui Dulfu Zamfirescu.

D. deputat Mihail Vlădeșu vorbește în chestia politicii externe a d-lui Tache Ionescu și condamnă feul cum d' sa a lucrat în străinătate, spunând că politica d-sale se poate numi o politică de aventuri. In continuare d-ns regretă că d. ministru de externe nu este de față, pentru a stia că tratatul cu Polonia este o erozie, întru cât d. Tache Ionescu nu vizează de cob expedițiuni.

Răspunde d. X. m. un partizan al d-lui Tache Ionescu care critică atitudinea d-lui Vlădeșu. In ședința de după amiază, se fac diverse comunicări între cari și acea a preluat deputatul Origorescu din Constanța care critică feul cărușme admn. s'are a județului arătând multe dintre abuzurile ce s'au făcut.

D. general Cantacuzino propune ca adunarea să lucreze opt ore nelătrup și să încaseze numai o singură diurnă. D. deputat Georgescu-Tulcea întreabă guvernul, prin ce miracol, carierele de plată ale Statului, au devenit proprietatea comisiunei europene a Danubiu.

D. Sturza cere relații asupra imprumutului contractual în Elveția. Se li spot în discuțiunea chestiunea controlului speșulei. D. general Averescu este întrebat de mai mulți deputați ce măsuri se vor lua împotriva generalului Tăutu, implicat în afacerea d-nei Paraschivescu.

Se cere dosarul acestei afaceri și se admite urgența. Se votează apoi un proiect de lege prin care se modifică art. 81 din legea de organizare a Dob ogei.

Ședința se ridică la ora 6 seara.

Senatul

— Ședința din 9 Dec. c. —

Ședința se deschide sub președinția d-lui general Conșd.

D. Mișu Antonescu, depune proiectul pentru rălăcarea statutului Danubiu și a tratatului de pace dela Sèvres.

D. Malan vorbește la mesaj și combate impoștile. Desea mai vorbește în chestia politicii orientale.

Ședința se ridică la ora 6 și jumătate seara.

Mobilizarea în Turcia

Roma 8 Dec. — Ultimele știri anuntă că situațiunea în Turcia s'a agravat serios în ultimele zile. Enver-Pașă, întorcându-se din Batum, a ordonat mobilizarea generală. In legătură cu această, guvernul din Angora a dat un ultimatum de zece zile pentru evacuarea teritoriilor pe care le ocupă încă.

Un răspuns al d-lui Mecu

Domniule director,

In articolul cu titlul „Intrebare”, publicat în numărul de ieri al ziarului d-v. și o căru răspundere redacțiua nu și o asumă, — am onoare să vă comunic, că din suma de lei 40 mii, donată de d-nul Cristu R. Frangopol și C. H. Farmachi, lei 20 mii s'au întrebușinat pentru înmărcămînțarea și încălțămînțarea copiilor săraci și orfanii d-roi liceu, școlile primare și de învățare din Constanța.

Ca acele justificative producem: 1) Factura magazinului „La stejer”, l. Atanasof, dia 31 Decembrie 1920, costul a 39 perechi ghețe pentru elevii săraci dela școlile dia Constanța, lei 7080.

2) Factura aceluiași magazin dia 17 Ianuarie 1921, costul a 41 costume (72 metri postav și 74 metri căptășeală) procurate de sărbătorii pentru copii săraci și orfanii 10.199 lei.

Lei 20.000 donați pentru orfanii dela „Dragalina” se găsesc și azi la dispozițiunea acestei societăți împreună cu suma de lei 15.000, strănă de noi la exportul primelor 1500 vagoane și după cum i s'a comunicat și d-lui O. L. Dumitriu președintele acestei societăți, a rămas ca la cursul acestui luni să se facă socotela în care Comitetul Casei de Gaj va decide să se întrebușineze această sumă în folosul orfanilor de război.

Acele justificative și registrele pentru dovedirea celor arătate mai sus stau atât la dispozițiunea presei, a oricărui alt amator, precum și la dispozițiunea donatorilor, cari ne surprinde pentru ce anume motive plăseoc cu care s'a făcut astfel de întrebușinari înastăzute prin presă, când puteau foarte bine să vie să li dea noi socoteală. Președintele casei de Gaj Constanța ILIE MECU

Cu începere de azi până Duminică, la cinematograful GRAND va rula BRATARA MISTERIOASA.

D. L. Teodorescu-Valahu, avocat, continuă a da consultanță juridică, între orele 8 și 10 dimineața în casele d-sale din strada Carol 7.

D-l avocat Al. Gherghel are biroul și locuința pe str. Unirei No. 7.

Sănătatea deplină se poate obține numai la Băile Mor derne.

AVOCATUL NICOLAE ROSCOLET S'a mutat din Mangalia la Constanța, Strada Mihail Viteazul No. 18

TRAIAN CONSTANTINESCU Avocat al Statului Fost judecător trib. Constanța Avocat Str. Măilor Sona CONSTANȚA

DOMITRU TIMBAȘ Avocat Str. Alex. Lahovari No 6 CONSTANȚA Verificări de impozit Apeluri fiscale

Menajanta Garazoaneli C-ja Publicațiune

In conformitate cu ordinul Ministerului de Război No. 9904/921 și al Comand. 5 Teritorial Serviciul Intend. No. 2546/921 se publică spre cunoștința generală că în ziua de 20 Decembrie c. se va ține licitație publică la această Manutanță pentru vinderea materialelor de harnăscament notat mai jos:

1). 650 juguri bune și reformate. 2). 250 vânlari. 3). 155 telții păsă bune și reformate. 4). 35 telții piele bune și reformate.

Se caută pentru a se închiria în epropiere o moșie de 50-100 hectare. D- preferat ogoare arate. A se adresa la Biroul Spiru I. Macri. 2006-4

Caut loc de menajard la soană singură; a se adresa la Str. Ion Orădișteanu No 61.

Femeie la toate se caută imediat în strada Carol No. 18.

Vanghelita cărturăreasă, ghi-cește Trecutul, Prezentul și Viitorul. Vine și acasă. Adresa strada Cuza Vodă No. 17, lângă școala mahomedană. 2001-5

Contabil diplomat cu 10 ani rutină se oferă cu line sa registrelor în orice branșă în schimbul locuinței, având și familie. A se adresa: C. Vasilie, Banca Maritimă Română. 1979-10

De vânzare un armăsar Anglo-American troler, un dozar și o pereche de hamuri franțuzești. Adresa la ziar.

50 butoaie de fier pentru petro- trol, capacitate 400 litri și 800 saci buni mari de vânzare cu preț convenabil. Adresa: P. Kiorpelidis, import și export, strada Costache Negri No. 2, Constanța. 1999-5

De vânzare un cașeu 12,000 lei, una trăsură 25000 lei una căruță 4200, una saca 1500 lei, un armăsar 1600 lei, un armăsar 3600, un cal 1500, un cal 5000, un cal 200, una lopă 4200, o pereche de hamuri cu piept 1500 și 1 hamuri juguri 1500 lei. în augros 52 mil lei. A se adresa la ziar.

La Tulcea camera mobilată de facturiat în persoană singură. Str. D. Sturza Nr. 9.

Sucursala Marelor Magazine de Manufactură și Galanterie V. MISSIR FII & Cle S. A. din Strada Carol No. 23 Constanța Face cunoscut Onor. Public că pentru sezonul de iarnă am primit un mare transport de Stofe Engleze și Franceze pentru Costume Paltoane bărbătești, Plușuri și Catifele pentru Mantouri Catifele și Stofe de Rochii, Moletioane, barcheturi, Perdele, Olandă, Sifoane, Lengerie, Linoleum, precum și un mare asortiment de Mă-lăsură și Ibrășinuri pentru brodat și cusut. Ralon special de încălțăminte - Preturi fixe și Convenabile - 1991

Ottoman American Line Marele Vapor Transatlantic Gul-Dzemal Cu tot confortul conform regulilor viguroase ale Guvernului American va sosi în Constanța în ziua de: 16 Decembrie crt. și va pleca în ziua de 18 Dec. crt. pentru: Constantinopol, Neapoli, Marsilia și New-York

Se primește pasageri de cl. I-a, II- și III-a pentru toate aceste Porturi, precum și mărfuri, toți doritorii de a volaja și și a încerca mărfuri, rog a vă adresa Nico Desalermo Str. D. A. Sturza No. 41 Rog notați-vă bine adresa pentru a nu confunda.

Doamnă predă lecții pian, metodă practică. A se adresa la ziar. 1989 10

Justina Demetrescu Moșie cu diploma Postă moșie a județului Constanța și a orașului Tulcea După o practică de peste 20 ani s'a stabilit în localitate în strada Miron Costă No. 27. Asistă în lucrări și boli interne de femei. 1921

Vizitați Magazinul de Coloniale G. Robovici din str. Costache Negri 12 viză-vie de Hala de Poșta vede a scuti un mare transport de CONSERVE ALIMENTARE cel mai bine asortat magazin cu toate articolele de consumație. 1992 Prețurile cele mai fetele

D' Goldemberg - MAMOȘ Boale de femei genito-urinare, sifilis. Specializat în Berlin INJECTII intravenoase cu cezururi de mercur și Neosalvarsan 1942 Constanța Str. Kemul Cărușo 2

Doctor WECHSLER MEDIC-DENTIST 1964 Lucrări moderne în aur și caotic Consult 9-12 și 2-6 Strada MIRCEA No. 53

„ARGUS“ CANEF & BACAL str. Stefan cel Mare 58 CARTON ASFALTAT LĂCĂTE PĂTENT 24 lei duzina COLACI pentru oărute Lemnărie specială pentru căruțe EFTIN 1981

Familisonul Curții Regale A Sosit La ȘAPIRA

Cesornice de tot felul CADOURI de LOGODNE ARGATARIE modele noi VERIGHETE de logodnă UCHELARI



toate numerele - Preturi foarte reduse -

M. Rotaru & I. Diamant Constanța, Str. Ovidiu No. 3

Reprezentanțe de Comerț Agentură-Comision Consignațiuni 1905 Antrepozit de Mărfuri Inchirieri de Mușamale SUCURSALA BUCUREȘTI

„MERLAUB“ CESORNICĂRIE „Universala“ Mai efine ca ori unde CRUCE DE FER diferite dimensiuni Cadouri pentru LOGODNE ȘI NUNȚI Pendule, Cesornice de Birou Genți de alpaca și de argint Bijuterii de tot felul VERIGHETE de Logodnă - UCHELARI - 1997

G-l Dr. Urdăreanu C. Specializat la Paris pentru boale de ochi și urechi - Prescrie ochelari - Face operații de ochi și urechi - Ore de consultații 1-4 p.m. No. 55 Str. Dorobanților colț cu str. Todor Vladimirescu

Dr. I. Aldea Strada Dorobanților No. 35 - CONSTANȚA - 1985 Consultații 2-3 p.m.

Ottoman America Line Marele Transatlantic „Gul-Djemal“ amenajat cu tot confortul modern, va sosi în portul CONSTANȚA în ziua de 16 DECEMBRIE c. și va pleca în ziua de 18 DECEMBRIE pentru Constantinopol-Neapoli-Marsilia-NEW-YORK Se primește pasageri de Cl. I-a, II-a și III-a pentru toate aceste porturi precum și - MĂRFURI - Pentru ori ce informații și rețineri de locuri rugăm a vă adresa Agenției Troiano Brothers Strada Lascăr Catargiu No. 28 CONSTANȚA

„KANDIA“ Cea mai mare fabrică de bomboane și marmeladă recunoscută în întreaga țară și străinătate primește ori ce comenzi la firma I. MISSIR, D. AGOPȘA & Co. Strada V. ALEXANDRI, 7- CONSTANȚA REPREZ. NTANȚI generali pentru Dobrogea și Cadrilater 1995

VIZITAȚI 1937 Restaurantul Gărei Medgidia Antreprenor ASIMBE L. PROFIT Mâncări calde și reci la ori ce oră din zi și noapte VINURI ALESE din renumitele depozite ACHILE DRIVA și al Băncii VITCOLE precum și DIFERITE BAUTURI SPIRTOASE

VIZITAȚI 1945 Marele Magazin de Coloniale și Delicatese Str. Carol „LA MINERVA“ Str. Carol 94 VASILE PAPADOPOL 94 Vinuri alose xx - EODEGA - Cognacuri-Liqueururi Brânzeturi-Undeleumuri fine-Măline-Halva Conserve - Sardele - Zahăr Calități Superloare 1050 Preturi Convenabile

Vizitați marele Magazin „LA GOSPODARIE“ S. SARAFIAN & DOBREG. MANOLE CONSTANȚA STRADA ȘTEFAN CEL MARE No. 62 BIS A sosit un mare transport de Mobilier, faianțerie și sticlărie CELE MAI NOI MODELE XXXX PREȚURI CELE MAI REDUSE XXXX 1060

Eftinatate! - Promptitudine! RECONSTRUCTIA DOBROGEANA FABRICA: ferestre, uși, parchete dusemele din orice esență de lemn MOBILE: dormitoare complete și sufragerii - Dale pentru antreuri, băi și restaurante - Tigle și cărămidă presată - Tâmplărie pentru săracl cu 30%, mai efine Toate confecțiunile sunt executate din lemn uscat - I-I-I- In uscătoare specială. - I-I-I- ARISTIDE IACOB Proprietar și director 1911

Urechii restaurant „CHERTO“ Strada Tomis No. 71 Trecând de azi sub o nouă Administrație face cunoscut Onoratului Public și D-lor Voiajori că se servește zilnic Mâncări delicioase. Pe-te prospăt la ori ce oră de zi și noapte. Grătar special atât ziua cât și seara. Vinuri de masă și în sticlă din cele mai renumite potgorii. Curățenia ireproșabilă. - Preturi convenabile. 1975 Incercați și vă veți convinge

DIRECȚIUNEA GENERALA de vapoare directă pentru pasageri CONSTANȚA-NEW-YORK AMERICAN BLACK SEA LINE 110, Calea Victoriei, 110 BUCUREȘTI Sucursale: { Constanța Str. D. A. Sturza, 41 Galatz Strada Sf. Vineri, 11 Singura Companie Americană în România autorizată de STATELE-UNITE Biroul general din NEW-YORK State Street 21-24 N. V.

AVIS IMPORTANT Vapoarele noastre transatlantice Americane sub pavilion American, cu tot confortul conform regulilor viguroase ale guvernului American vor pleca direct din Constanța spre New-York pe la 15 DECEMBRIE 1921

Persoanele cari au ruda în America și doresc să obție bilete de vapor, Bani, acte sau ori ce alte informații se vor adresa biroului nostru din CALEA VICTORIEI No. 110, unde pot obține rețete arătate mai sus în timp de 6 zile. Pașapoartele trebuiesc vizate numai la Consulatul American și pentru aceasia dăm pasagerilor AJUTORUL NECESAR. Mâncare în abodnă, Muzică, Cinematograf, Bae în tot timpul volajului, Bagajele sunt gratuite și asigurate. Trebuie luat în considerare că veți volaja cu vapoare cari sunt sub protecția pavilionului American.

Posta vapoarelor execută prompt ori ce expedițiuni, se primește și mărfuri spre expediții. P. S. Toți doritorii de a pleca în America pot adresa de pe acum cereri pentru ori ce informații și detalii necesare plecării. Notați vă bine adresa pentru a nu confunda cu alte companii cari nu sunt Americane.

American Black Sea Line Agent și Representant NICO DESALERMO Constanța - Strada D. A. Sturza 41

Byron Steamship Company, Ltd. Linie regulată și rapidă CONSTANȚA DIRECT NEW-YORK Vapour Transatlantic „KING ALEXANDER“ de 30,000 tone, viteză 18 noduri sosește la 21 Dec. și pleacă 22 Decem. „TEMISTOCLES“ de 10,000 tone, viteză 16 noduri a plecat din CONSTANȚA la 20-21 Octomb. a. C. Vapour Transatlantic de Lux MEGALI HELLAS a plecat la 1-2 Novemb. din Constanța Vapour Transatlantic de Lux Constantinopole de 25,000 tone, viteză 18 noduri sosit la 4 Decembrie și a plecat la 5 Decembrie 1921 Vapoarele sunt accommodate cu tot confortul modern, având cabine pentru cl. I, II, și chiar pentru a III-a Se primește mărfuri și călători pentru Constantinopole, Pireu și New-York Pentru bilete și informații a se adresa M. Embiricos & Co. București Strada Academiei 2 Și la sucursalele din: Brăila, Galatz și Constanța Str. Lascăr Catargiu 28 (fostul birou al D. I.)

FABRICA de TESETORIE MECANICA

Execută prompt și eflin orice articole atingătoare de această branșă ca:
UNIFORME ȘCOLARE, Zefluri, Americă, Prosoape, Pânzeturi de In și cânepă, Preșuri, PANZA de SALTELE, PANZA ȚARANEASCA etc., etc.



INDUSTRIILE UNITE DOBROGENE
 Societate Anonimă pe Acțiuni. Capital 10.000.000 Lei deplin vărsat
 (FABRICELE FOȘTE PROPRIETATEA SPIRO I. MACRI) Cerealelor
 Constanța Strada Cerealelor No. 35-45



FABRICA DE FRANGHII

Execută: Odgoane, Căpestre, Chingl, Franghii și sfori de orice dimensiuni, Odgoane pentru vapoare, șlepuri etc. etc.

FABRICA de SAPUN

Execută: Săpun Românesc, de Marsilla, Turcesc, Marmorat și în genere orice săpun de orice calitate, după comandă.

FRANCO-ROMANA

Soc. Anonima de Asigurari Generale
 BUCUREȘTI

Capital de reasigurări 500.000.000 Franci

Face asigurari în toate ramurile ca:

„Viață”, „Incendiu”, „Grindină”, „Accidente” „Transport”, „Furt” etc.

Representantul general la Constanța
 CONST. VIDOPOLO Str. Petru Rareș No. 6

HARTIE ALBA

de prima calitate pentru ziare și împachetat s'a pus în vânzare la:

INSTITUTUL de EDITURA și ARTE GRAFICE

„CONSTANTA”

SOC. ANONIMA — STR. TRAIAN N° 5 ȘI 10 ȘI STR. PETRU RARES N° 6
 Cu prețuri de reclamă

Lei 8⁷⁵ Kgr.

P. T.

Am onoare a vă aduce la cunoștință că disolvându-se asociația I. Velisarato & A. Cullura Comercial sub FIRMA de Vinuri și Băuturi Spirtoase en gros, am rămas singur sub firma

I. VELISARATO

Conducerea acestui comerț o are D-l N. Ialina și vă rog să binevolți a-mi arda și pe viitor încrederea D-voastră.

Pentru dezvoltarea acestei afaceri am mutat depozitul meu ce am avut până acum în Strada Mircea No. 23 în noua mea proprietate ce am cumpărat pentru acest scop, Distileria de Băuturi Spirtoase a d-lui N. Ialina situată în Strada Carol 141 unde am

permanent un stoc de 200 vase de Vinuri vechi din cele mai renumite Podgorii din Regatul vechi, precum și o cantitate de Vinuri noi (Turburel) din renumitul Vii Răzoare V. Apostoleana fiind singurul concesionar subsemnatul.

Vă salut cu deosebită stimă
 I. VELISARATO

Vizitați
 Elegantul Restaurant
 „Grand - Hotel”

Institutul de editură și arte grafice

CONSTANȚA, Str. Traian 10.

Foto-Chromo-Zincografie
 Legăturile de cărți
 Instalație modernă
 Fabrică de stampile
 Acuratețe exemplară

Execută broșuri, ziare, reviste, facturi, plicuri, scrisori, memorande, cek-uri, chitanțiere, afișe, bilete de nunți și logodnă, cărți de vizite și tot felul de imprimate și registre comerciale și pentru autorități, reclame în culori, elixece după fotografii și tablouri, gravuri, etc.
 Acțiuni de bani pentru bănci și societăți.

Societate anonimă „CONSTANTA”